Gaztorvények alkalmazasa feladatokban

(megoldasokkal)

. Egy 30 cm dtmérdjd léggiimb belsejében a levegd nyvomisa 20 °C hémérsékleten 110 kPa. Mek-
kora a léggébmb belsejében a nyomiis, ha a napon 55 “C-ra melegszik fel a léggtmbbe bezirt le-
vegd, €5 a léggdmb dtmérdje 31 cm-re nd meg?

. Egy téban 15 méter mélyen, ahol a hdmérséklet 10 °C, egy légbuborék térfogata 3 cm®, Mekko-
ra a légbuborék térfogata, amikor feljon a felszinre, ahol a viz hdmérséklete 20 °C7 (A 10 m ma-
gas vizoszlop nyomdsa megegyezik a kiilso légnyomds p, = 100 kPa értékével.)

. Egy dugattyiival elzdrt hengeres edényben 1évé 5 dm? térfogani idedlis gdzt melegitiink 17 °C hd-
mérsékletrdl 47 "C homérsékletre tgy, hogy eldszir hagyjuk a dugattyat szabadon mozogni
a hengerben 30 °C himérsékletig, majd rogzitjiik a dugattyit, és a melegitést toviibb folytatjuk.
Mekkora a gdz nyomédsa és térfogata a melegités végén? Abrdzoljuk a gdz dllapotvdltozdsdt a p-V
diagramon! (A Kkiilsd légnyomas 101 kPa.)

. Egy kerékpirbelstben mért tilnyomas 50 kPa 15 "C-on. A napra Kitett gumibelsd térfogata 5%-
kal niivekszik, a tilnyomas a témla belsejében pedig 60 kPa-ra nd meg. A kiilsd légnyomis
100 kPa. Mennyivel viltozott meg a tdmlGben 1évé levegd hdmérséklete?

. Mekkora témegi oxigén van abban az 50 liter térfogatd hegesztépalackban, amelyben a giz
nyomdsa 10 MPa, és homérséklete 27 “C7 A palackbol 2.5 kg tdmegd gdzt elhasznilunk.
Mekkora a palackban maradt gaz nyomadsa, ha a palackban maradt gaz homérséklete 10 "C-kal
csikken?

. | m atmérdji meteoroldgiai léggdmbit 94,52 g tomegl ismeretlen gdzzal toltottek meg. A giz
hémérséklete 20 °C. nyomdsa 110 kPa. Milyen giz lehet a léggémbben?

Fg},f hengerben dllandé hdmérsékleten gdzt siiritiink dssze dgy, hogy tér-

fngatd 7 dm’-r6l 4 dm’-re csikken, mikézben a nyomdisa 90 kPa-lal megviltozik.
Hatarozzuk meg a giz kezdeti nyomaisat!

- m Mindkét végén zirt, hvezetd anyagbol
. . késziilt hengerben j6l zar6 dugattyd van. Kezdet-
' ben a dugattyti kdzépen helyezkedik el. Ekkor a
. . dugattyi két oldalan 1évo ritkitott gdzok nyomisa
: 7. 10° Pa. A kiilsé hdmérséklet dllandé. A du-

gattyit lassan jobbra hizzuk addig, amig a jobb
oldali gdz térfogata negyedére nem csokken. Hatdrozzuk meg a dugattyd két olda-
lan lévo gazok nyomdasdnak kiilonbségét!

W74, A 16 aljin képzodd gazbuborék a toban felemelkedik, és mire a felszinre
ér, lcrtngata ¢ppen 2,5-szerese a 1o aljdn kialakult térfogatnak. A 16 vizének homér-

k
séklete dllandénak tekinthetd. A kiilsé légnyomds 10° Pa, a viz stiriisége 1000 —%
mr

Milyen mély a to?
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Dugattytival elldtott hengerben 0 °C hémérsékleti, 8 dm® térfogati oxi-

gcn van. Mekkora lesz az oxigén térfogata, ha dllandé nyomdson 120 "C h&mér-
sékletre melegitjiik?

“ Az dbrin lithato vékony csGben lévo gazoszlop hossza L = 58 cm. A
gaz kezdeti homérséklete 17 “C. Mennyivel moz-
dul el a higanyszdl a csoben, ha a giz homérsék- 1 7 _:
letét 60 K-nel megnoveljiik? - =

m Vizszintes, egyik végén zirt hengerben -
1évd, sirléddsmentesen mozgd dugattyd meghatd- |+« °
rozott mennyiségl levegdt zir el. A levegdt me- |- .
legiteni kezdjiik. A levegd Kelvin-skildn mért hi- ST

mérsékletét 1,6-szeresére noveljiik, aminek kovet- | ", « .
keztében a levegd térfogata 0,75 dm’-rel megné-
vekszik. Mekkora volt a levegd térfogata a mele-

oités elon?

8. Alland6 tomegii gz allandé nyomdson lejitsz6d6 fﬂ]yamata esetén val-
lﬂ?lk a gaz térfogata, lg}' a shirfisége is. Hanyszorordsa valtozik a gaz Kelvin-skilan
mért hémérséklete, ha dj siirlisége a kezdeti sirliség 0,4-szerese?

179, Zart gizpalackban 27 °C hémérsékletdi, 2,4 - 10° Pa nyomdsii nitrogén
van., MEI’II’I}"I a nitrogén nyomdsa — 13 "C hémérsékleten?

“ Héanyszorosdra n6 a gdz nyomdsa az izz6lampdban, ha a hémérséklete
22 "C-r6l 258 “C-ra novekszik?

IB1. A 3 cm’ keresztmetszetil, egyik végén zart, 17 °C hdmérsékletd levegdt
I‘.artd.lmazn fémhenger mdsik végét gumidugdval bedugjuk, és a fémhengert mele-

giteni kezdjiik. A kiils6 légnyomids 10° Pa, a gumidugét 9 N nagysdgi strléddsi
erd fékezi. Mekkora a levegd hdmérséklete, amikor a dugd kirepiil a hengerbil?

m Héliummal téltott, nagyon rugalmas meterolégiai hdlégballon térfogata

27 “C hémérsékleten és 10° Pa nyomdson 1,2 m’. Mekkora lesz a ballon térfo-
gata olyan magassdgban, ahol a hélium nyomisa 1,2 - 10* Pa, a hémérséklet pedig
=33 "C?

m Tehergépkocsi motorjdnak hengerében a levegd homérséklete a siritd-
iitem végére 40 “C-r6l 300 °C-ra nétt, térfogata pedig 0,75 dm*-r61 0,15 dm’-re
csokkent. Mekkora lesz a nyomds a siiritiitem végén, ha kezdetben 9- 10* Pa volt?

v

v

v
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1084, Az egyik vegcn zart, dllando keresztmetszetd, vizszintes livegesoben 1éva
Ievegﬁl higanyoszlop zdr el a kiilsé leveg6tol. A bezart lcvcguuszlﬂp hossza 20 cm,
hémérséklete 20 "C. Az iivegesovet addig melegitjiik, amig a levegboszlop hossza
24 c¢m-re nem nd. Mekkora ez esetben a bezirt levegd hémérséklete? Alkalmassd
tehetd-e ez az eszkoz homérsékletmérésre?

A085) A 20 dm® térfogati tartdlyban 3 - 10° Pa nyomisti, 289 K hmérséklet(i
nitrogéngdz van.

a) Hiny mol gazt toltottek a tartalyba?

b) Mekkora a tartdlyban lévé gdz tomege?

1086. Az egyik végén zart, 1 dm’ keresztmetszet(i hengerben siirléddsmente-
sen mozgd dugattyit a henger bal oldali végével nyijtat-

N
lan, 1000 — direkcids erejii rugéd kot ossze. A henger-
m

fmmm ben 6 dm” térfogatd, 10° Pa nyomési, 300 K hdmérsék-
letii levegd van. Milyen hmérsékletre kell felmelegiteni

a levegdt, hogy a dugattyd 2 dm-rel elmozduljon?
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Vi =7 dm?, V5 =4 dm®, Ap =90 kPa.
Legyen a gdz kezdeti nyomdsa p;. A Boyle-Mariotte-torvény szerint:
pr-Vi=py-Va,
pr-Vi=(p1+A4p) - Va.
Ebbdl a keresett nyomas:
V,

= -Ap=1,2-10° Pa.
V] —V2

Pl

7 1 —
po=7-10Pa, V| = 7V V2=V (s
Legyen a bal oldali térrészben a gz nyomdsa a dugattyd elmozditdsa utin p,,
a jobb oldaliban pedig p>. A henger hvezet§ anyagb6l késziilt, igy a hémérséklet
alland6. A Boyle-Mariotte-torvényt mindkét térrész két 4llapotara alkalmazva:

po-Vo=p1- -V,

po-Vo=pr- - W

= A2

4
Ezekbél: p| = ZPo, p2= 4 po.

A nyomdsok kiilonbsége:

24
Apzpz—p1=7-p0=2,4-104Pa.

kg a7
@R v -25v,. po=10° Pa, o, = 1000 = =
e

Legyen a viz mélysége h. A t6 aljdn a gdzbuborékban 1évé gdz nyomdsa a kiilsé
légnyomds és a h magassdgi vizoszlop nyomdsdnak 6sszegével egyenld.

p1 = po+ogh.
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A viz felszinén a gdz nyomdsa a kiils6 légnyomassal azonos:
P2 = po.
A Boyle—-Mariotte-torvény alapjin:

P -Vi=pa- Vo,
(po+o0gM)Vi = po 2,5V,

Ebbdl a vizoszlop magassaga:

1,5.
h=-""P_15m
Q-8
8. 7, -0°Cc-273K, v, =8dm3=8-10"m® T,=120°C =393 K. ey
Gay-Lussac 1. tOrvénye alapjan:
Vi W
T
Ebbdl a keresett térfogat:
T
v3=3§w=:u5-ur3m3=1L5dm?
1
ﬁi_l-_m-:.r"ﬁ.j

¢ L=58cm=058m, 7, =17°C=290K, T, — T, =60 K.
Legyen a csO keresztmetszete A. A gaz kezdeti térfogata Vi = L - A. A higanyszal
szabadon mozoghat, ezért a nyomds dllandé. Gay-Lussac 1. térvénye alapjan:

i W
T, T
Az 1j térfogat:
=12y
2= T, ]
A higanyszdl elmozdulésa:
Vo —V
d="2 1 ’
A
LTy V
T A’
T, —-T
d="—2""1.1-012m
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AV =0,75dm> =7,5-107* m®, = =1,6.
Mivel a levegd nyomadsa allandé, ezért:

Vi _ %)
T T
Tovabba:
Vz =V + AV,
Ezekbdl:
T _ Vi+AV
L v
A levegd kezdeti térfogata:
AV
p

2
T

Vv, = =1,25-102 m® = 1,25 dm°.

13.

b 02 = 0,4. Q1.
Legyen a kérdéses gdz tomege m, a térfogatok a kezdd- és végillapotban Vi,
illetve V,. A gaz sfirlisége a két allapotban:

le—, Q2=_'

Ezek ardnya:
e _V

02 W
Gay-Lussac 1. torvényébdl:

V, o
Vi T
A hémérsékletek ardnydt a siirliségekkel kifejezve:

L_o_,5
T o ’

14.

) T)=27°C=300K, pj=2,4-10°Pa, T» = —13 °C =260 K.

A feladat feltétele szerint a géz térfogata dlland6, igy Gay-Lussac IL. torvénye sze-
rint:

p_pr
T Tg.

Ebbdl a keresett nyomas:

T
p2=—=- ) =2,08 - 10° Pa.

@ f_m-:.r".ﬁ.)
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080 7 -22°c=295K, T5=258°C=531 K ey
Az izzdlampdban 1év3 gaz térfogata dllandd, ezért Gay-Lussac II. torvénye szerint:
pL_p
no T
A nyomasok ardnya:
T:
2_2_3s.
pi T
T, =17°C=290K, A=3cm?=3.10"*m?, p, =10° Pa, F=9N. @

A leveg6 nyomadsa a dug6 kirepiilésének pillanataban:
F
p2=pi+ = 1,3-10° Pa,

Gay-Lussac II. torvénye szerint:

p_p
T T
A levegd homérséklete a dugé kirepiilésének pillanataban:

T, =221, 2377 K = 104 °C.

Pl

p1=10°Pa, Vi=12m’ T,=27°C=300K, py=1.2-10" Pa, oy
T, = =33 °C = 240 K.

Az egyesitett gaztorvény alapjan:

pi-Vi_ pr-Va
T n

A hélégballon térfogata a kérdéses magassagban:

D

—-V|=8m3.
p2 T

V2

T, =40 °C=313K, T, =300°C =573 K, V;=0,75 dm?, sz

V,=0,15dm?, p; =9-10* Pa.

Az egyesitett gdztorvény alapjan:

PrVi pa- Vs

T T

A keresett nyomas:

_hh =8,24-10° Pa
p2 V2 Tlpi_ ) .
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¢ T =293 °C, p =allandé.

20 cm A Gay-Lussac-térvény szerint
_ Voo V
[ D) ot Vo =lhA, Vi =1,A.
To T,
| D)
l() 1 llTO
— = —,ebbdl T = —. T} =351,6 K.
24 cm o 1, o T

Igen, az eszkdz skdldzhaté homérséklet mérésére, a cs6 hosszanak megfelels
hémérséklet-tartomanyban.

a) A gazok dllapotegyenlete szerint:

pV =nRT.
Ebbd]l a mélok szama:
Vv
n="" -2 5mol
RT

b) A tartdlyban 1évG nitrogén tomege:

m=nM=7-10"2 kg.

N
A=1dm?=10"m% D=1000 —, V;=6dm®=6-10"% m’,
m

pr=10°Pa, y=2dm=02m, T7;=300K.
Hatdrozzuk meg a gaz térfogatdt és nyomasat a végallapotban!
Va=Vi+A-y=8-10"3 m’.
A dugattyd egyensilyban van, ezért a rahat6 erék eredje zérus:
prA=p-A-D-y=0,

D .
P2 = pi +—Ay =1.2-10° Pa.

| k
p=3-105Pa, V=20dm®>=2.102m’, T = 289K, M = 28.10> —g—l.
mo
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